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АРТОСВІТА ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ: 
АСПЕКТИ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ

Статтю присвячено питанню артосвіти дітей раннього віку на  сучасному етапі розвитку 
дошкільної освіти. Проаналізовано наукові дослідження, які розв’язують проблеми розвитку 
дітей раннього віку та  здійснення психолого-педагогічного супроводу різних видів мистецько-
творчої діяльності дітей означеної категорії. Обґрунтувано теоретичні засади артосвіти 
дітей раннього віку. Розкрито специфіку й потенціал артосвіти: орієнтир на красу та власти-
вості звуку, кольору, матеріалу, обстеження матеріалів та  їх властивостей, досвід маніпуля-
тивних дій, пробудження емоційного відгуку на мистецькі твори. Окреслено позиції, на яких має 
будуватися освітня взаємодія з  дітьми раннього віку: розвиток інтересу до  пізнання, актив-
ності, допитливості дитини, її відкритості до  співдіяльності та  спілкування, ініціативності, 
готовності до  експериментування, випробування себе. Схарактеризовано особливості мис-
тецько-творчих видів діяльності дітей раннього віку, а  саме, художньої-продуктивної, музич-
ної, театралізованої. Висвітлено аспекти психолого-педагогічного супроводу артосвіти дітей 
раннього віку: 1) орієнтація на естетичне сприйняття довкілля й відчуття краси в оточенні; 2) 
мотивація дітей до дослідницько-мистецької діяльності; 3) надання свободи вибору й самостій-
ності в набутті досвіду дій із різними матеріалами; 4) розвиток вольової сфери дітей й бажання 
отримати результат; 5) закладання основ емоційної, чуттєвої та емпатійної культури дітей 
раннього віку; 6) підтримка ініціативи та особистісного потенціалу кожної дитини; 7) відчуття 
природних ритмів, потреб і прагнень дитини раннього віку. У контексті теми розглянуто кон-
кретні ситуації, які допомагають педагогам забезпечити ефективність взаємодії з дітьми ран-
нього віку. Актуалізовано конструктивний досвід забезпечення психолого-педагогічного супро-
воду артосвіти дітей раннього віку. 

Ключові слова: артосвіта; аспекти; діти раннього віку; дошкільна освіта; мистецько-творчі 
види діяльності; психолого-педагогічний супровід; розвиток дітей; теоретичні засади артос-
віти.
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Вступ. Актуалізація проблеми супро-
воду освіти дітей раннього віку, очевидно, зумов-
лена запитом суспільства, зокрема, сучасними 
батьками. Психолого-педагогічний супровід ді-
тей раннього віку характеризується низкою кон-
цептуальних позицій, які у взаємодії з малюками 
мають ураховувати дорослі: формування інтересу 

до пізнання Світу; заохочення активності та по-
чуття допитливості кожної дитини, її відкритості 
до спілкування й спільної діяльності; спонукання 
до  прояву ініціативи, готовності до  експеримен-
тування; самопроявлення й  випробування себе. 
У  контексті означеного  — роль артосвіти недо-
оцінена, а потенціал — доволі значний. 
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Артосвіта дітей раннього віку має свої спе-
цифічні особливості (О. Половіна, І. Кондратець, 
2022), які забезпечують ефективність закладання 
формування певних підвалин для  формування 
мистецько-творчої компетентності і  загального 
розвитку кожної дитини. Серед основних чин-
ників успішної реалізації артосвіти дітей визна-
чаємо: орієнтацію на  красу; спостереження 
за  властивостями кольорів, звуків, матеріалів; 
«кольоровий досвід», досвід маніпулятивних дій, 
обстеження матеріалів та  їх властивостей; про-
будження емоційного відгуку на  музичні твори, 
формування основ ритмічних рухів у такт мелодії; 
музикування на шумових та перкусійних інстру-
ментах; закладання підвалин глядацької та вико-
навської культур. 

Перелічені види мистецько-творчої діяльності 
дітей раннього віку значимі як своїм процесом, 
так і  результатом  — формуванням у  малюків 
бажання пізнавати, розуміти, досліджувати, від-
кривати й радіти відкриттям. На жаль, в останні 
десятиліття у  педагогічній практиці спостеріга-
ємо індиферентне ставлення до  артосвіти або 
навпаки  — активне захоплення арттерапією 
і повне невігластво в розумінні тонкощів її вико-
ристання. 

Мета  / цілі, завдання статті: висвітлити 
аспекти психолого-педагогічного супроводу 
артосвіти дітей раннього віку. 

Завдання статті полягають в  обґрунтуванні 
теоретичних засад артосвіти дітей раннього віку; 
характеристиці особливостей мистецько-творчих 
видів діяльності дітей раннього віку; окресленні 
аспектів психолого-педагогічного супроводу 
артосвіти дітей раннього віку

Аналіз сучасних досліджень. Питання дітей 
раннього віку, і зокрема, артосвіти означеного віку 
дітей, за результатами аналізу наукових розвідок, 
належить до  мало досліджуваних. Серед небага-
тьох ґрунтовних досліджень відзначимо праці 
О. Дронової, О. Іваненко, В. Рагозіної, Р. Савченко, 
Н.  Сиротич, Г.  Сухорукової, Л.  Шульги та  ін. 
Науковці звертають увагу на проблеми педагогіч-
ного супроводу різних видів мистецько-творчої 
діяльності дітей дошкільного віку, пропонують 
власні методи, прийоми засоби і форми ефектив-
ної реалізації взаємодії педагогів і дітей. У дослі-
дженнях Н.  Гавриш, Т.  Гурковської, Л.  Олійник 
відзначаємо глибокий аналіз умов для  реалізації 
творчого потенціалу дітей раннього віку під  час 
мистецько-творчої діяльності; покрокового залю-
блення малюків у красу.

Суголосними з  нашою позицією стосовно 
витоків естетичного сприймання дітьми довкілля 
є погляди авторів методичного посібника 
«Розвиваємо, навчаємо, виховуємо дитину тре-
тього року життя», колег із  РДГУ (Л. Кузьмук, 
2019, с. 263): «Прислухаючись, вдивляючись 
у  красу природи, торкаючись руками предметів 

найближчого оточення, людей, дитина третього 
року життя за  допомогою дорослого відкриває 
різноманітність краси, виявляє сприйнятливість 
до неї, здатність позитивно на неї відгукнутися».

Навчально-методичний посібник «Артосвіта» 
(О. Половіна, І. Кондратець, 2022) містить кон-
кретні поради та  рекомендації для  педагогів 
стосовно формування основ дитячої картини 
світу і  щоденного радісного світосприйняття, 
захоплення зовнішньою й  внутрішньою красою, 
наповнення мистецькими враженнями й  само-
вираження в художньо-продуктивній діяльності. 

Артосвіта дітей раннього віку є потужним 
підґрунтям для реалізації артосвіти дітей дошкіль-
ного віку. Очевидно, що результатом успішної 
артосвіти дітей є сформована мистецько-творча 
компетентність  — здатність дитини практично 
реалізовувати свій художньо-естетичний потен-
ціал для отримання бажаного результату творчої 
діяльності на основі розвинених емоцій і почуттів 
до  видів мистецтва, елементарно застосовувати 
мистецькі навички в життєвих ситуаціях під час 
освітньої та  самостійної діяльності (Державний 
стандарт дошкільної освіти, 2021)

Загальновідомо, що основою формування 
мистецько-творчої компетентності є сенсорний 
розвиток дітей раннього віку, який забезпечу-
ється саме в діяльності. Мистецько-творча діяль-
ність, як ніяка інша, сприяє сенсорному розвитку 
дітей раннього віку, позаяк передбачає різнома-
нітні дії з  матеріалами та  предметами в  розви-
вальному ігровому середовищі й довкіллі. Саме ці 
іграшки, предмети, матеріали, обладнання є осно-
вою для  створення конкретних образів: худож-
ньо-продуктивного, музичного, театрального. 

До видів мистецько-творчої діяльності дітей 
раннього віку відносимо: 1) художньо-продук-
тивну (вільне малювання, пластичне образот-
ворення або ліплення, художнє конструювання); 
2) музичну (співи, музично-ритмічні рухи, гра 
на  дитячих музичних інструментах, викорис-
тання шумових предметів); 3) театралізовану 
діяльність (закладання підвалин глядацької 
та виконавської культур).

Малювання дітей раннього віку  — це період 
плям і каракуль. На різних поверхнях: шпалерах, 
папері тонкому чи цупкому та  ін. Будь-якими 
матеріалами й  предметами, що залишають слід, 
скажімо, фарби, кольорова вода, кетчуп, зубна 
паста, губна помада, овочі тощо. Найголовніше, 
про  що потрібно пам’ятати дорослому: важливо 
дати можливість кожному малюкові перекона-
тися, що фарба чи інший барвник залишають 
слід. На  одних поверхнях сліди можна витерти, 
на інших — важко або зовсім неможливо. Потім 
даємо поняття про форму — діти усвідомлюють: 
аби щось намалювати, необхідно передати форму. 
Педагог демонструє, як це легко зробити: паль-
чик, пір’їна або листок, вмочені у  фарбу, будь-
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який овоч чи фрукт, розрізаний навпіл, залиша-
ють кольорові відбитки, а отже певні зображення 
на поверхні. 

Музику дитина здатна чути ще у  пренаталь-
ному періоді розвитку. Зазвичай, емоційний від-
гук на музичний твір малюки виявляють рухами, 
жестами, мімікою. До музичних видів діяльності 
дітей раннього віку відносяться підспівування, 
елементи гри на шумових, перкусійних музичних 
інструментах. музично-ритмічні рухи. Важливо 
насичувати види життєдіяльності дітей групи 
раннього віку в  закладі дошкільної освіти: 1) 
музичними фрагментами для слухання (скажімо, 
під  час підготовки до  сну або пробудження); 2) 
вправами на  дитячих музичних інструментах 
(«Подаруй мені звук!», «Привітайся з  інструмен-
том!»); 3) мотивацією до підспівування й наспіву-
вання улюблених пісень; 3) музично-ритмічними 
активностями.

Театральне образотворення з  дітьми ран-
нього віку можливе в  просторі, в  якому створено 
умови для  формування в  малюків основ глядаць-
кої та  виконавської культур. Важливо спочатку 
навчити дітей (в «Академії уважного глядача») 
сприймати зміст вистави у  виконанні вихователів, 
батьків, акторів; концентруватися на  персонажах 
театральної постановки, демонстрованої дорос-
лими; емоційно відгукуватися на  інсценування 
й реагувати на нього оплесками. І вже потім (у студії 
«Маленький актор») спонукати передавати харак-
терними звуками «мову» персонажів, характерними 
жестами їхні ознаки та характерну міміку; заохочу-
вати дітей створювати певні образи за  допомогою 
різних атрибутів (Дитина: Освітня програма розви-
тку дітей від двох до семи років, 2020)

Аспекти педагогічного супроводу видів мис-
тецько-творчої діяльності дітей раннього віку. 
Багаторічний досвід у дошкільній освіти загалом 
і  пропагування артосвіти в  дошкіллі, зокрема; 
спостереження за розвитком сучасних дітей і пев-
ними педагогічними дозволив визначити низку 
аспектів, які сприятимуть успішному здійсненню 
психолого-педагогічного супроводу артосвіти 
дітей раннього віку: 1) орієнтація на  естетичне 
сприйняття довкілля й відчуття краси в оточенні; 
2) мотивація дітей до  дослідницько-мистецької 
діяльності; 3) надання свободи вибору й самостій-
ності в набутті досвіду дій із різними матеріалами; 
4) розвиток вольової сфери дітей й бажання отри-
мати результат; 5) закладання основ емоційної, 
чуттєвої та  емпатійної культури дітей раннього 
віку; 6)  підтримка ініціативи та  особистісного 
потенціалу кожної дитини; 7) відчуття природних 
ритмів, потреб і прагнень дитини раннього віку. 
Зупинимося на кожному аспекті. 

Орієнтація на  естетичне сприйняття 
довкілля й  відчуття краси в  оточенні. Мудрі 
люди кажуть: «Краса — в очах того, хто дивиться». 
Перш за  все, уміння бачити красу навколо має 

бути у  педагога, тоді, безперечно, малюки, які 
в усьому копіюють дорослого, теж помічатимуть 
у  довкіллі гарне й  ошатне. Ефективним атри-
бутом, який сприятиме формуванню в  дітей 
естетичного сприйняття довкілля може стати 
«Загадкова скринька». Її можна наповнювати різ-
ними матеріалами для  художньо-продуктивної 
діяльності, сенсорними іграшками, використову-
вати під час ігрових вправ тощо. Ну, і  звичайно, 
педагогам важливо пам’ятати про  роль спосте-
режень у природі. Особистий приклад радісного 
світосприйняття дорослим (радіти погоді, спіл-
куванню, вести щоденник мистецьких вражень, 
рефлексувати тощо) є основою формування адек-
ватного світосприйняття дитиною.

Мотивація дітей до дослідницько-мистецької 
діяльності. Вона лежить у природі самої дитини, 
ґрунтується на  феномені сприйняття й  сприй-
мання. Адже спочатку малюк звертає увагу 
на  певний об’єкт (у першу чергу, яскраві і  нові 
предмети). Потім обстежує об’єкт: жмакає, роз-
риває, розмазує, розкидає  — досліджує, одним 
словом. Тактильний контакт — важливий компо-
нент психічної активності дошкільника. Дитина 
пізнає світ руками, це її особливий спосіб отри-
мання інформації про  Всесвіт, це шлях особис-
тісних відкриттів. Педагоги можуть і мають ство-
рити умови для  малюків, де вони на  власні очі 
побачать, що, скажімо, деякі речі (помідор, буряк, 
крем для  взуття, борошно, помада) залишають 
видимий слід, певні об’єкти можуть змінити 
форму (сніг, тісто, глина, пісок) чи взагалі сплю-
щитися, розтягнутися, розірватися, пом’ятися 
(папір, тканина). Дуже важливо повсякчас 

Тому, на  думку більшості науковців і  прак-
тиків, пріоритетне завдання педагога  — будити 
інтерес дітей раннього віку й  спонукати бути 
дослідниками в  площині мистецької діяльності; 
заохочувати, підтримувати, інтригувати («а що 
буде, якщо?»), створювати умови (організову-
вати розвивальний і  безпечний предметно-ігро-
вий простір). Подібні сенсорні відкриття дитини 
є початком художньо-продуктивної діяльності 
та активізують природне прагнення дитини ран-
нього віку до пізнання довкілля (С. Васильєва, Н. 
Гавриш, В. Рогозина, 2021). 

Надання свободи вибору й  самостійності 
в  набутті досвіду дій із  різними матеріалами. 
Проблема закритості певної частини дошкільни-
ків (а потім і школярів) у процесі досліджування 
і  маніпуляцій з  матеріалами полягає в  надмір-
ному контролі з  боку дорослих. Часті заборони 
й  обмеження, нав’язування трафаретного фор-
мату «занять з  малювання та  ліплення» можуть 
породити байдуже ставлення дітей до  мис-
тецько-творчої діяльності загалом. Прикро, адже 
малюки так і не зроблять власних відкриттів і не 
відчують смаку вільного малювання; свободи 
вибору засобів, місця й  часу для  певної діяль-
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ності. Для педагога архіважливо створити умови 
самостійного вибору дитиною засобів реалізації 
власного задуму. Наприклад, як це відбувається 
в ситуації вибору кольору для передачі добре зна-
йомого предмета (яблука, моркви, буряка та ін.): 
спочатку запропонувати малюкові обрати зі спо-
ріднених кольорів — червоний, оранжевий, жов-
тий; а  потім різних  — червоний, синій, зелений, 
оранжевий, жовтий); обов’язково вмотивувати 
пояснити власний вибір. У контексті означеного, 
підкреслимо важливість отримання малюками 
«кольорового кольору», набутого під  час ігро-
вих вправ та завдань, який допоможе розвинути 
в них спостережливість і  естетичний смак: «під-
біжи до  іграшки червоного кольору», «покажи 
все, що ви бачите зеленого кольору», «принеси 
кубик синього кольору», «зберіть предмети жов-
того і червоних кольорів» тощо. Діяльність з хар-
човим і  солоним тістом, піском, глиною і  снігом 
дозволить малятам ефективно оволодіти прийо-
мами формоутворення (Методичні рекомендації 
до програми «Дитина», 2021) 

Розвиток вольової сфери дітей й  бажання 
отримати результат. У  всіх видах художньо-
продуктивної діяльності важливим є фокус 
дитячої уваги на  тому, що досягнення резуль-
тату потребує бодай хоч найменших зусиль. 
Значимим наративом у  взаємодії з  дітьми має 
стати навіювання «тепер ти знаєш!», «ти отри-
мав (-ла) досвід», «спробуй ще раз!», «наступ-
ного разу обов’язково вийде!» і  «підказки»: 
«пасочка із сухого піску не тримається, тож його 
потрібно зробити вологим» та  ін. Необхідно 
уникати «ведмежої послуги»: робити все замість 
дитини. Це небезпечно формуванням у  малюків 
певного стереотипного шаблону: «можна не ста-
ратися, дорослий допоможе зробити все гарно 
за  мене». Як і  небезпечно підтримувати в  дітях 
звичку не доводити справу до кінця, кидати в разі 
невдачі заняття малюванням чи ліпленням, «зви-
нувачувати» предмет у своїх поразках або помил-
ках — у таких ситуаціях розвиток вольової сфери 
дитини та формування умінь досягати результату 
будуть значно гальмуватися. 

Закладання основ емоційної, чуттєвої 
та  емпатійної культури дітей раннього віку. 
Для  мистецького чи художньо-педагогічного 
спілкування з  малюками раннього віку визна-
чальним є емоційний аспект. Очевидно: чим 
менші діти  — тим емоційнішою має бути вза-
ємодія. Підкреслимо: з  природними та  щирими 
інтонаціями в  голосі, без  перегравань і  зайвих 
«сюсюкань»; своєрідним орієнтиром різноманіт-
них емоційних проявів. Варіантів для емоційного 
й  емпатійного «включення» багато, вихователь 
використовує доречні та  доцільні для  конкрет-
ного місця та  часу: запропонувати дітям сісти 
спинками один до одного, заплющити очі й щось 
уявити; покликати малюків до  вікна і  вмотиву-

вати їх до  спостереження за  красивим об’єктом 
природи; почати разом робити якусь справу 
(наприклад, змішувати фарби чи замішувати 
солоне тісто). Зрозуміло, що діти виступають 
частіше й більше як глядачі, проте вони включені 
в процес, а отже, емоційно реагують.

Підтримка ініціативи та  особистісного 
потенціалу кожної дитини. Вихователі мають 
усвідомлювати особливості сучасного формату 
освітньої взаємодії з дітьми раннього віку й забез-
печення в  означеному форматі ситуації успіху 
для  кожної дитини. Кожний малюк має бути 
номер один у  певному виді художньо-продук-
тивної діяльності; проявитися, стати унікальним 
і неповторним. Важливо побачити «зерно» твор-
чого потенціалу дитини, підтримати ініціативу 
і  прагнення до  окремих видів діяльності, діяти 
спільно із батьками й помічниками вихователя. 

Відчуття природних ритмів, потреб і  праг-
нень дитини раннього віку. Провідні потреби 
дітей раннього віку  — спілкування з  дорослими 
і однолітками; провідна діяльність — предметно-
маніпулятивна. У закладі дошкільної освіти пред-
метно-маніпулятивна діяльність малюків реалі-
зується через активності з  пірамідками різних 
видів і різноманітних конфігурацій, кольоровими 
вкладками, наборами різноколірних столиків 
з  отворами до  них, наборами для  нанизування 
«кілець» різної величини і  форми, гірками 
для  прокочування кульок, конструкторами Лего 
тощо. Усе перераховане є, безумовно, основою 
художньо-конструктивної діяльності, яка забез-
печує в повній мірі прагнення малюків і їхні при-
родні інтереси до довкілля. 

Висновки та  перспективи подальших дослі-
джень. Отже, особливістю педагогічного супро-
воду артосвіти дітей раннього віку є наявність 
у  дорослого методичного інструментарію здій-
снення мистецько-творчої діяльності, спрямова-
ного на  забезпечення умов, у  яких кожна дитина 
має індивідуальну траєкторію розвитку, зумовлену 
психічними та  фізичними особливостями, ситуа-
цією в сім’ї, умовами та особливостями зростання. 
Важливим є врахування низки аспектів психолого-
педагогічного супроводу артосвіти дітей раннього 
віку, а саме: 1) орієнтація на естетичне сприйняття 
довкілля й відчуття краси в оточенні; 2) мотивація 
дітей до  дослідницько-мистецької діяльності; 3) 
надання свободи вибору й самостійності в набутті 
досвіду дій із  різними матеріалами; 4)  розви-
ток вольової сфери дітей й  бажання отримати 
результат; 5) закладання основ емоційної, чуттє-
вої та  емпатійної культури дітей раннього віку; 
6) підтримка ініціативи та особистісного потенці-
алу кожної дитини; 7) відчуття природних ритмів, 
потреб і прагнень дитини раннього віку.

Перспективними напрямами подальших 
досліджень є вивчення особливостей супроводу 
артосвіти дітей раннього віку в умовах сім’ї.
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Polovina О., Kondratets I.
ARTOSVITA FOR CHILDREN OF EARLY AGE: ASPECTS OF PEDAGOGICAL SUPPORT
The article is devoted to the issue of the art world of young children at the current stage of preschool education 
development. Scientific research that solves the  problems of  the  development of  young children and 
the implementation of psychological and pedagogical support for various types of artistic and creative activities 
of children of the specified category has been analyzed. The theoretical foundations of the art world of young 
children are substantiated. The specifics and potential of the art world are revealed: a guide to the beauty and 
properties of sound, color, material, examination of materials and their properties, experience of manipulative 
actions, awakening of an emotional response to works of art. The positions on which educational interaction 
with young children should be  built are outlined: the  development of  interest in  knowledge, activity, curiosity 
of the child, his openness to cooperation and communication, initiative, readiness for experimentation, self-testing. 
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The peculiarities of artistic and creative types of activities of young children are characterized, namely, artistic-
productive, musical, theatrical. Aspects of  psychological and pedagogical support of  the  art world of  young 
children are highlighted: 1) orientation to the aesthetic perception of the environment and the feeling of beauty 
in the environment; 2) motivation of children for research and artistic activity; 3) providing freedom of choice and 
independence in acquiring experience of actions with various materials; 4) development of children’s volitional 
sphere and desire to get results; 5) laying the foundations of emotional, sensory and empathic culture of young 
children; 6) supporting the  initiative and personal potential of  each child; 7) a  sense of  the  natural rhythms, 
needs and aspirations of a young child. In the context of the topic, specific situations that help teachers to ensure 
the  effectiveness of  interaction with young children are considered. The  constructive experience of  providing 
psychological and pedagogical support to the art world of young children has been updated.
Keywords: arosvita; aspects; young children; pre-school education; artistic and creative activities; psycho-
pedagogical support; children’s development; theoretical foundations of the art world.
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